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Tabel 1. Compararea valorilor teoretice şi experimentale ale Eg 

 
 

IV. Concluzii 

Lucrarea respectivă descrie rezultatele obţinute la studiul spectrelor de reflexie ale stratu-

rilor subțiri de ZnSxSe1-x. S-a constatat că reflexia straturilor respective în domeniul lungimilor 

de undă 350-1150 nm nu depăşeşte 1%.  

Analizând evoluţia lărgimii benzii interzise a ZnSxSe1-x, determinată din spectrele de 

reflexie, observăm că valorile Eg cresc odată cu creşterea parametrului x. Rezultatele obţinute ne 

demonstrează marele avantaj oferit de metoda respectivă de calcul. Aceasta este o metodă mai 

simplă faţă de alte metode, cu mai puţine calcule. 
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Actualmente, trecerea de la învăţămîntul de tip informativ-reproductiv la învăţămînt 

aplicativ-formativ este destul de complexă şi dificilă. Astăzi asistăm la înnoirea conceptelor ce 

ţin de învăţămînt, inclusiv a conceptelor ce se referă la evaluare. În condiţiile de tranziţie de la 

învăţămîntul informativ-reproductiv la învăţămîntul aplicativ-formativ au loc abordări din dife-

rite puncte de vedere a conceptelor, noţiunilor psiho-pedagogice de bază ce ţin de evaluarea ele-

vilor în procesul de dobîndire a competenţelor. 

Printre cele mai frecvente concepte referitor la nivelele de însuşire a cunoştinţelor întîlnite 

în literatura de specialitate este conceptul psihologului american B. S. Bloom (1956), reflectat în 

taxonomia ce-i poartă numele, după cum urmează: 

 cunoaştere; 

 înţelegere; 

 aplicare;  

 analiză; 
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 sinteză; 
 evaluare.  

Nivelul cunoaştere reflectă priceperea elevului/studentului de a răspunde la întrebări ce ţin 
de materia de studiu însuşită; nivelul, în principiu, se referă la reamintirea cunoştinţelor acumu-
late în prealabil prin memorare.  

Nivelul înţelegere reflectă priceperea de a reformula informaţia iniţială; nivelul se referă la 
cazul cînd elevul/studentul demonstrează că a depăşit repetarea automată (bazată pe memorare); 
elevul/studentul posedă îndemînări de a reflecta materia de studiu însuşită prin noi formulări cu 
cuvinte proprii ce diferă de formulările prezentate de pedagogi, autori de manuale etc.  

Nivelul aplicare reflectă priceperea de a rezolva probleme; nivelul se referă la îndemînarea 
elevului/studentului de a utiliza cunoştinţele proprii formate anterior în situaţii concrete. 

Nivelul analiză reflectă priceperea de a determina legăturile şi relaţiile; nivelul se referă la 

îndemînarea elevului/studentului de a evidenţia componentele unui „tot” întreg în scopul expli-

cării structurii lui. 

Nivelul sinteză reflectă priceperea de a crea întregul din componente; nivelul se referă la 

îndemînarea elevului/studentului de a forma un tot întreg din anumite componente în scopul 

explicării funcţionării lui.  

Nivelul evaluare se referă la îndemînarea elevului/studentului de a formula opiniile proprii 

referitor la valoarea unei idei, ipoteze, lucrări etc. 

Comentînd ierarhizarea nivelelor de însuşire reflectată în taxonomia lui B. S. Bloom, profe-

sorul V. P. Bespalko menţionează că ierarhizarea se bazează pe ipoteze ce se referă la procese 

psihice foarte complicate, dificile din punct de vedere al măsurării nivelelor de însuşire. Menţio-

nînd valoarea taxonomiei lui B.S. Bloom, autorul atenţionează totuşi că înţelegerea se situează 

înaintea cunoaşterii, iar activităţile ce ţin de aplicare nu pot derula cu avans faţă de analiză şi 

sinteză, deoarece analiza şi sinteza prezintă instrumentele aplicării (Беспалько 2008: 78). Ţinînd 

cont de activităţile psihice, V. P. Bespalko menţionează că nivelele de însuşire pot fi clasificate 

şi în baza activităţii de învăţare 

Conceptul Bespalko referitor la evaluare se bazează pe noţiunea de acţiune asupra unui 

obiect; prin obiect se subînţelege acel „ceva” asupra căruia este orientată acţiunea elevului/studen-

tului (fie acţiune psihomotorie: de exemplu, elevul/studentul demontează generatorul electric; fie 

acţiune pur intelectuală: de exemplu, elevul/studentul inventează modelul generatorului electric 

acţionat de vînt). Din acest punct de vedere autorul distinge activităţi de tipul reproductiv şi pro-

ductiv. Activităţile de tip reproductiv presupun reproducerea a ceva cunoscut; pe parcursul re-

producerii nu se creează subiectiv ceva nou. Activităţile de tip productiv, spre deosebire de cele 

reproductive, se soldează cu făurirea a ceva nou (pentru elev/student), cu crearea unei informaţii 

noi subiective. Conform acestor activităţi autorul în diverse lucrări (1, 2, 3) evidenţiază patru 

nivele de însuşire: 

 nivelul I (numit recunoaştere), 

 nivelul II (reproducere), 

 nivelul III (aplicare), 

 nivelul IV (creaţie). 

Activităţile la nivelul I (recunoaştere) se caracterizează prin aceea că elevul (studentul) 

poate să demonstreze de sine stătător cunoaşterea materiei de studiu învăţată numai în cazul per-

ceperii semnelor exterioare ale fenomenelor, obiectelor tehnice studiate. De exemplu, elevul/stu-

dentul poate explica construcţia mecanismului bielă-manivelă numai în cazul cînd el vede mode-

lul mecanismului sau desenul mecanismului, sau piesele mecanismului, sau toate luate împreu-

nă. Activităţile cognitive ale elevilor/studenţilor la nivelul I se bazează pe memorare. Adeseori 

activităţile la acest nivel se reduc, cu regret, la învăţare pe de rost. 

Nivelul II (reproducere) se consideră atins dacă elevul/studentul poate să adeverească cu-

noaşterea materiei de studiu, să reproducă în situaţii tipice informaţia despre cele învăţate în 

lipsa semnelor exterioare ale celor studiate. De exemplu, elevul/studentul poate explica princi-

piul de funcţionare a mecanismului bielă-manivelă fără a utiliza materiale ilustrative (modelul, 

desenul, piesele mecanismului). 
Nivelul III (aplicare) se caracterizează prin activităţi de combinare a cunoştinţelor acumu-

late de către elev/student pentru rezolvarea problemelor apărute în situaţii atipice. De exemplu, 
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elevul/studentul poate determina cauza nefuncţionării demarorului electric la pornirea motorului 
automobilului. La rezolvarea problemelor atipice elevul/studentul utilizează în practică cunoştin-
ţele acumulate, dobîndeşte de sine stătător informaţie subiectivă nouă din diferite surse necesară 
pentru rezolvarea problemei apărute, efectuează diverse operaţii intelectuale şi psihomotorie. 
Efectuînd activităţi de acest gen, elevul/studentul dă dovadă de competenţă în domeniul tehnic. 

Nivelul IV (creaţie) se consideră atins dacă elevul/studentul e capabil să rezolve probleme 
apărute în situaţii neprevăzute; acest nivel în domeniul tehnicii se referă la raţionalizări, invenţii. 
La acest nivel se creează informaţie subiectivă nouă. 

Nivelele de însuşire sînt prezentate în ordine ierarhică ce reprezintă înaintarea (dezvoltarea) 
elevului/studentului în procesul de învăţămînt prin „scara măiestriei” (Беспалько 2008: 99). 

Conceptul Bespalko conţine ur-
mătoarele precizări:  
 prin test (T) se subînţelege setul de 

însărcinări, numite şi itemi (Î) şi etalonul 
(E) cu care se compară răspunsul elevu-
lui/studentului. Definiţia expusă poate 
fi reprezentată în următoarea formă: 
                      T=Î+E                        (1) 
 calitatea însuşirii se exprimă prin 

coeficientul de însuşire K care se de-
termină utilizînd formula: 

                   K =a/p                 (2) 
unde: p – numărul total de operaţii 
esenţiale ce trebuie să fie efectuate co-
rect de elev/student pentru rezolvarea 
deplină a problemei reflectate în însăr-
cinare; a – numărul de operaţii 

esenţiale care au fost efectuate corect de elev/student pe parcursul rezolvării problemei; 

 nivelul de însuşire este atins dacă K  0,7; 
 setul de însărcinări (itemi) de acelaşi nivel se numeşte baterie de însărcinări (itemi); 
 pentru asigurarea veridicităţii evaluării didactice fiecare baterie de însărcinări (itemi) 

trebuie să prevadă efectuarea a 30-40 operaţii esenţiale; 
 răspunsurile elevilor/studenţilor se apreciază utilizînd tabelul nr. 1 (Беспалько 1977: 205). 

 

Tabelul nr. 1. Determinarea punctelor conform nivelelor şi parametrilor de însuşire 
 

Nivel de însuşire  Parametrii de însuşire după KI-IV Numărul de puncte 

 

I (recunoaştere) 

K1 <0,7 
0,7≤ K1 <0,8 
0,8≤ K1 < 0,9 

0,9≤ K1 ≤1 

0 
1 
2 
3 

 

II (reproducere) 

KII <0,7 

0,7≤ KII <0,8 
0,8≤ KII < 0,9 

0,9≤ KII ≤1 

0 

4 
5 
6 

 

III (aplicare) 

KIII <0,7 
0,7≤ KIII <0,8 

0,8≤ KIII < 0,9 
0,9≤ KIII ≤1 

0 
7 

8 
9 

IV (creaţie) KIV <0,7 
0,7≤ KIV <0,8 
0,8≤ KIV < 0,9 

0,9≤ KIV ≤1 

0 
10 
11 

12 
 

În continuare, prezentăm exemple de itemi elaboraţi în baza conceptului Bespalko care se 
referă la discipline de studiu cu caracter tehnic studiate în universităţi, şcoli profesionale (Auto-
mobil şi reguli de circulaţie rutieră, Reparaţia automobilelor), capitolul „Construcţia şi funcţio-
narea motoarelor cu ardere internă”. 

 
       α 

 

      IV                                                      Creaţie 

 
 

      III                                                 Aplicare 

 
                                                

       II                                      Reproducere 

 
                                

        I                               Recunoaştere 

 

 
        

         0                                                          T (timpul) 
Fig. 1. Scara măiestriei  
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Item nr. 1 (nivel recunoaştere). 

Utilizînd figura prezentată, enumeraţi piesele mecanismului bielă-manivelă prin care se 

transmite mişcarea de la piston la volant în timpul funcţionării motorului în ordinea ce co-

respunde direcţiei transmiterii mişcării 

Etalon:  

a) bolţ,  

b) bielă,  

c) arbore cotit.  

P=3.  

 

 

 

 

 

 
              Fig. 2. Schema principială a MAI monocilindric în 4 timpi 

 

Itemul conţine semne exterioare ale mecanismului bielă-manivelă prezentate în figură, se 

referă la construcţia şi principiul de funcţionare a mecanismului. 

Item nr. 2 (nivel reproducere)  

Numiţi componentele mecanismului bielă-manivelă prin care se transmite energia gazelor 

la ambreiaj pe parcursul timpului „cursa de lucru”. Enumeraţi componentele în ordinea ce co-

respunde direcţiei transmiterii mişcării.  

Etalon: 

a) piston;  

b) bolţ;  

c) bielă;  

d) arbore cotit;  

e) volant.  

P=5  

Itemul nu conţine semne exterioare ale mecanismului bielă-manivelă, se referă la con-

strucţia şi principiul de funcţionare a mecanismului.  

Item nr. 3 (nivel aplicare)  

Enumeraţi opt operaţii ce trebuie efectuate la înlocuirea segmenţilor de compresie uzaţi ale 

mecanismului bielă-manivelă.  

Etalon:  

a) desprinderea băii de ulei de la carter;  

b) scoaterea de pe motor a capacului;  

c) scoaterea de pe motor a chiulasei;  

d) scoaterea de pe motor a garniturii de etanşare;  

e) detaşarea bielei de la arborele cotit; 

f) scoaterea bielei în ansamblu cu pistonul;  

g) verificarea stării tehnice a segmenţilor de compresie;  

h) înlocuirea segmenţilor uzaţi.  

P=8. 

Itemul se referă la situaţii de exploatare a motorului cu ardere internă; itemul îl pune pe 

elev/student în situaţia de aplicare a cunoştinţelor în situaţii atipice (imaginarea construcţiei şi 

principiului de funcţionare a mecanismului bielă-manivelă, efectuarea imaginară a operaţiilor de 

demontare şi înlocuire a pieselor).  

Evaluarea didactică se efectuează în modul următor:  

 elevul/studentul face cunoştinţă cu conţinutul însărcinării (itemului) propuse şi îndeplineşte 

sarcina didactică; 

 elevul/studentul prezintă profesorului răspunsurile; 

 profesorul:  

a) sumează „p” şi „a” pentru fiecare nivel de însuşire;  
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b) determină valoarea lui K pentru fiecare nivel de însuşire;  

c) utilizînd tabelul nr. 1 fixează numărul de puncte acumulat de elev/student la nivelul de 

însuşire respectiv;  

d) sumează punctele obţinute la toate nivelele de însuşire;  

e) determină nota obţinută de elev/student utilizînd baremul de notare. 
 

Concluzii  

Conceptul Bespalko referitor la evaluarea cunoştinţelor poate fi aplicat la diferite discipline 

de studiu cu caracter tehnic.  

Tehnologia evaluării reflectată în concept poate fi aplicată cu succes în practica pedagogică 

cu condiţia ca evaluatorul să posede însărcinări (itemi) la diferite nivele de însuşire. 
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Summary: Sustainable development is a new direction of development that supports long-term 
human progress throughout the world. The sustainable development subsumes and correlates the following 
elements: expansion, growth, progress, development and underdevelopment with dual purpose, economic 
and human development. From the perspective of human development, the opportunities of people to choose 
extend in three critical areas: lifetime, level of education and access to economic resources necessary for a 
decent living. Human development is both a process and a final result. The essential difference between the 
concept of economic growth and the human development is that the first focuses exclusively on the expansion 
of one possibility – to obtain revenues, while the second involves the consolidation of all possibilities – 
economic, social, cultural or political. Even though this link has been established, it may disappear gra-
dually, especially if management policy is not consequent or appropriate of human development goals.  

We should not ignore that the definition of human development concept goes beyond the revenue per 
head, the human resource development and the basic needs as a measure of human progress and this year 
it is required to submit evaluation of the following factors: inequality and human development, social justice, 
international development assistance and  international trade that can unlock the potential of human deve-
lopment. 

Key-words: sustainable development, human progress, expansion, economic growth, developing country. 
 

Originea adevăratei inegalităţi dintre oameni nu este politică, ci economică. 

(Jean-Jaques Rousseau) 
 

Pentru a diminua diversele contraste şi pentru a asigura o dezvoltare globală echilibrată, 

de-a lungul timpului au fost elaborate o serie de strategii şi concepte care pun accentul pe pro-

cesul creşterii economice, proces considerat ca fiind bază a progresului în toate domeniile. 

În vederea obţinerii unor informaţii, care ar permite relevarea mai profundă a problematicii 

studiate, au fost utilizate metodele de investigare precum observarea, culegerea, analiza, sinteza. 

Importanţa teoretică şi valorificarea subiectului constă în obţinerea şi aprofundarea cu-

noştinţelor teoretice privind dezvoltarea umană – creştere economică. 

Dacă modelele tradiţionale de creştere economică erau orientate spre dezvoltarea şi ampli-

ficarea avuţiei create, astfel încît să fie asigurate premisele pentru creşterea nivelului de trai sau, 

altfel spus, aveau o orientare predominat cantitativă, noile abordări ale creşterii trebuie să fie 

predominant calitative, ceea ce însemnă că procesul de creştere trebuie să deservească predomi-

nant dimensiunile umane, sociale şi cele referitoare la mediul înconjurător. Dezvoltarea trebuie să 

conducă la îmbunătăţirea calităţii vieţii oamenilor şi la extinderea abilităţilor lor de a-şi modela 

propriul viitor. Pornindu-se de la aceste considerente, a fost definit conceptul de „dezvoltare 

umană” în primul Raport mondial asupra dezvoltării umane elaborat şi publicat în 1990 de către 

Programul Naţiunilor Unite pentru Dezvoltare (PNUD). 


